



□记者 王咏

抗日战争时期,新四军以钢铁般的意志和廉洁自律的作风,不仅成为华中地区抵抗侵略的坚强堡垒,更以严明的经济纪律和清廉形象,深植于民心。在盐阜大地这片被战火灼热的土地上,新四军通过制度构建、典型引领和军民同心三大维度,筑牢了经济领域的廉政防线。从制定惩贪条例到官兵同灶吃饭,从千里运粮不扰民到严查六元贪腐案,新四军以实际行动书写了“廉润盐阜”的革命篇章,为抗战胜利奠定了物质与道德的双重基石。

制度先行 筑牢廉洁防线

新四军自重建军部以来,便将经济纪律视为军队生存和发展的生命线。1941年,面对日军扫荡和物资封锁,淮北苏皖边区经济极为困难。军部迅速颁布《财经人员守则》,以十条铁律严格规范财经行为,包括“不得接受商人任何礼物”“不准私自动用公款”“不私自经营商业”等具体条款。同年,盐阜地区出台《惩治贪污暂行条例》,明确规定“贪污满500元者处死刑”,甚至对“克扣军饷、盗卖军火者一律处死”,展现出对腐败零容忍的坚决态度。

这些制度不仅停留在文字上,更落实到日常管理中:新四军建立统一收支制度,实行严格的预算决算;推行私人财物登记与核查机制,从源头上遏制贪污浪费。据统计,全面抗战期间新四军伤亡的8万余名将士中,共产党员占50%,团以上干部牺牲350余人,体现了领导干部的高度自律与奉献精神。正是这种对制度的严格执行,使新四军在极端困难的环境中仍保持清正廉洁,为根据地巩固与发展提供了坚实保障。

## 铁纪护廉 廉洁自律的经济规范

制度是骨架,榜样则是血肉。新四军在盐阜地区通过领导干部的率先垂范,树立起廉洁奉公的鲜明旗帜。代军长陈毅与张茜结婚时,仅以“两个喜字、一碗面、稻草铺床”完成了终身大事,其简朴作风传为佳话。第1师师长粟裕更是严苛待己,严格要求后勤部门按标准供应伙食,所有客餐费用均从个人津贴中扣除。第3师师长黄克诚不仅严于律己,还经常深入基层检查后勤工作。一次部队配发的火柴用尽,他宁愿到老乡

家灶膛借火,也坚决不动用权力多领一盒。在基层,第6师供给部部长李建模手握重金,却每餐与士兵同吃无油菜汤,被称为“布衣部长”。1944年,盐阜区高等法院秘书周子荫面对商人贿赂严词拒绝并立即上报,获得行署通令嘉奖,成为全军学习的廉政标杆。口中这些事例通过《抗敌报》《拂晓报》等媒体广泛宣传,让纸面的纪律变得有温度、可感知。新四军还通过戏剧、歌谣等文艺形式传播廉洁理念,使廉洁文化深入人心。

①新四军红色金融史迹陈列室里,讲述着江淮银行陈克秋等背金员遵守纪律不辱使命的故事。

②周子荫向行署主任曹荻秋汇报并上交赔款,获行署嘉奖。同年,他加入中国共产党。

③1945年,华中建设大学财经系主任、华中银行行长陈穆在《新华论坛》发表《华中解放区的工商业》《华中解放区管理贸易概述》《华中的货币》。

④盐阜根据地印发的减租减息宣传画。

⑤新四军第3师第8旅为减轻人民负担,组织部队到外地运粮。



新四军的廉政建设始终与人民群众紧密相连,通过一系列爱民实践赢得了深厚群众基础。1943年冬,第3师第8旅执行运粮任务,主动奔赴千里之外自行运粮,坚决不征用民力。战士们纪律严明,饿了啃干粮,渴了饮河水,不取群众一物。有时夜间行军遇雨,宁可露宿屋檐下也不惊动百姓。第二天清晨,老乡们开门看见怀抱枪支坐在湿草堆上的战士,无不感动落泪。这样的场景在盐阜地区屡见不鲜。

新四军还主动接受群

众监督,陈毅听到开明绅士施文舫批评部队有欺压百姓行为后,立即核查并严惩了贪污腐化的区委书记干部邵启民,随后亲自赶赴20公里外向施文舫道歉。这种闻过则喜的态度深得民心。新四军光辉的战绩背后,是人民群众的衷心拥护与支持。他们为部队送粮送药、传递情报,甚至冒着生命危险掩护伤员。

“新四军的经济纪律和廉政实践是一个以制度为根基、以榜样为引领、以民心为依托的有机整体。它

